

خوابی که تعبیر شد

هانس کریستیان فون بایر

در سپتامبر ۱۸۵۰ هنگامی که ککوله دانشجویی جوان در رشته معماری بود به دادگاهی در شهر گیسن فراخوانده شد تا در برابر هیئت داوران در باره روشن کردن قضیه مرگ اسرارآمیز خانم گورلیتس، زن اشرافی همسایه‌شان، دادگاه را یاری بخشد. جسد سوخته این خانم را چند هفته پیش از آن در اتاقی دست نخورده از منزلش یافته بودند. برخی گمان داشتند که علت مرگ وی آتشگیری خود به خود بدن او بر اثر نوشیدن بیش از حد الکل بوده است.

در میان کسان دیگری که برای گشودن این معما به دادگاه دعوت شده بودند یک متخصص شیمی آلی به نام لیبیگ بود که به عنوان صاحب نظر، دادگاه را کمک می کرد. وی اعلام داشت که آتشگیری خود به خودی بافت انسانی امری است غیر ممکن، زیرا به اعتقاد وی پیش از آنکه فردی توانسته باشد آن همه الکل بنوشد، بر اثر مسمومیت ناشی از آن مرده است.

در بازجویی از ککوله در مورد خدمتکاران خانم گورلیتس به ویژه از مردی به نام اشتاوف پرسشهایی به عمل آمد. این مرد را هنگام فروش اشیای مسروقه دستگیر کرده بودند و در میان اشیای دزدیده شده انگشتر زرینی بود مرکب از دوماز به هم پیچیده که هر کدام دم خود را به دهان فرو برده بود و این علامتی از کیمیاگران برای وحدت و تنوع ماده محسوب می شد. ککوله اظهار داشت این انگشتر طلسم متعلق به خانم گورلیتس است. این موضوع و دیگر شواهد داوران را بر مجرم بودن اشتاوف قانع نمود.

همین دادگاه بود که مسیر زندگی ککوله را تغییر داد، زیرا وی به حدی مجذوب نظر لیبیگ شد که از معماری به شیمی تغییر رشته داد و نزد وی کار و پژوهش در شیمی را آغاز کرد و توانست خدمات ارزنده‌ای به این شاخه از دانش بنماید. حتی حلقه انگشتری هم اثری فراموش نشدنی بر وی باقی گذاشت، زیرا همین علامت، پانزده سال بعد، هنگامی که وی سخت مشغول تشریح ساختار مولکولی بنزن بود، از ضمیر ناخودآگاه او سر برآورد. ککوله بر اساس خواص وزنی و شیمیایی پی برده بود که مولکول بنزن دارای شش اتم کربن و شش اتم هیدروژن است. اما چگونه آرایش پیوند این اتمها را نمی دانست. در این زمان بود که خواب معروف خود

را دید. به نوشته خودش:

«شبى صندلیم را رو به شعله‌های آتش گردانده و در حال چرت زدن بودم...»

به نظرش می آید که اتمها را می بیند، اتمهایی که مشغول رقص اند، به این سو و آن سو می جهند، و گاهی به هم پیوسته، همچون مار، پیچ و تاب می خورند و سپس ناگهان

«... یکی از مارها دم خود را به دهان فرو برد و حلقه‌ای به وجود آورد که جلو چشمانم مانند گردباد به شدت می چرخید. بر اثر رعد و برق از خواب پریدم و بقیه شب را به پرداختن نظریه‌ام و نتایج آن سپری کردم.»

بدین ترتیب بود که ککوله پیشنهاد کرد، مولکول بنزن به شکل حلقه‌ای شش گوش از اتمهای کربن است و اتمهای هیدروژن به مثابه آویزه‌های یک دستبند به آن آویزان اند.

گرچه مدتی طول کشید تا فرضیه ککوله مورد قبول واقع شد، ولی در نهایت الهام بخش گستره‌ای جدید در شیمی ساختاری شد که بر اساس آن خواص شیمیایی به ساختار هندسی مولکولها وابسته می شود. توجه به این نکته که الگوی حلقه‌ای ککوله بیش از یکصد سال به عنوان حقیقتی مسلم فرض شده است و تنها در سالهای اخیر توانسته اند مولکول حقیقی بنزن را ببینند، خود امری شایان توجه است.

بیشتر جهانیان، نخستین بار تصویر مولکول بنزن را در ژوئن ۱۹۸۸ در مجله *Physical Review Letters* مشاهده کردند. این تصویر شبیه به یک سینی حامل تعدادی دونات بود که در سوراخ هر دونات لکه تاریکی دیده می شد. * این تصویر به هیچ روی تصویر دونات نبود بلکه تصویری از مولکولهای بنزن بود که به سطح نواری از فلز رودیم متصل بودند؛ هر قطعه نامشخص سوراخدار یک تک مولکول حلقه‌ای شکل ماده آلی را نشان می داد. تصویر مذکور با ابزاری جدید به نام میکروسکوپ تونلی پویشی ** (STM) توسط دانشمندان مرکز پژوهشی آلمان وابسته به شرکت IBM واقع در شهر سن خوزه کالیفرنیا به دست آمده است.

از آنجا که شیمی دانان بیش از یک قرن است حلقه بنزن را می شناسند، مقاله نامبرده اهمیت چندانی به تصویر مولکول بنزن و یا اساساً موضوع ساختار مولکولی نداد، در عوض تأکیدش بر اهمیت این روش جدید میکروسکوپی در فرایندهای شیمیایی چون خوردگی سطح فلزات و یا تهیه مدارهای سیلیکونی بود. در حالی که اگر هیچ نباشد حداقل تأیید الگویی که ککوله پیشنهاد کرده بود خود نشانگر قدرت خلاقه مغز انسانی در به هم پیوستن اطلاعات متنوع و تجسم تصویر از آنهاست.

از طرف دیگر خود این ریزنگاشت یا تصویر میکروسکوپی پرسش تکان دهنده‌ای به دنبال دارد؛ زیرا بر خلاف ظاهر آن، این تصویر،

* این تصویر در مجله شیمی، سال اول، شماره سوم، صفحه ۴۴ گزارش شده است. - م.

** STM مخفف Scanning - Tunneling Microscopes است. - م.

يك عكس واقعی نیست، بلکه يك بازسازی کامپیوتری، براساس اندازه گیری جریان الکتریکی است که به هنگام عبور يك سوزن بر سطح مولکول جاری می شود (همانند تصویر توموگرافی کامپیوتری از مغز یا CAT scan). طبیعی است در این کار زنجیره ای از اندازه گیریها، محاسبات و تفسیرها بین نمونه مورد مشاهده و تصویر نهایی حاصل دخالت دارد. از آنجا که الگوی ککوله نیز به تعبیر و تفسیرهای نظری مشاهدات شیمیایی گوناگون وابسته بوده است، رابطه این دو شیوه رؤیت شگفت انگیز می نماید. تخیل انسانی تا چه حد می تواند تصویری حقیقی از جهان به ما بنمایاند؟ و برعکس ریزنگاشت مذکور تا چه حد تخیلی است؟

باتوجه به این مطلب که نخستین گرایش آکادمیک ککوله معماری بوده است و معماری با آرایش اجسام در فضا سروکار دارد، جای تعجب نیست که بزرگترین سهم او در علم این باشد که شیمی را به طرف پژوهش درباره چگونگی آرایش اتمها بکشاند. به صرف تشخیص و تعیین شماره اتمها در مولکول اکتفا نکند. وی این نگرش را نخستین بار در مورد گاز مرداب (متان) که مولکول آن دارای چهار اتم هیدروژن و يك اتم کربن است به کار گرفت. چنانکه می توان تصویر نمود، این پنج اتم را می توان به طرق متعددی مثلاً به صورت زنجیری از کرات به هم متصل (به شکل تسبیح) گرفته تا گرد همایی متراکم و انباشته شان، کنار هم قرار داد. طبعاً هر کدام از این وضعیتها ویژگیهای خاصی برای آسان یا دشوار بودن این مولکول در واکنشهای شیمیایی پیش بینی می کرد. ککوله که با خواص شیمیایی این گاز آشنایی داشت کوشید تا براساس آنها آرایشهای متنوعی را مورد استفاده قرار دهد، اما نتیجه ای به دست نیامد. گشایش این مشکل هم طبق گفته هایش در خوابی که برای آدولف بایر پدر بزرگ من، که در ضمن نخستین همکار پژوهشی وی بود، نقل کرد، از این قرار است:

در اوایل دهه ۱۸۵۰ زمانی ککوله در لندن به سر می برد. شبی دیر وقت از خانه دوستی سوار بر اومنی بوس به خانه باز می گشت و طبق معمول در صندلیهای واقع بر بام آن که روباز است نشسته بود. هوای گرم و خلوت شب خیابانها وی را به حالت خواب و بیداری فرورد که در آن صحنه ای شبیه خوابی که بعدها در مورد بنزن دید، در برابرش مجسم شد. در اینجا نیز اتمها رقصان و گردش کنان بودند. وقتی از این حالت به خود آمد مشکل ساختار مولکولی متان گشوده شد: اتم کربن در محل تقاطع بازوان يك صلیب و در سر هر بازوی آن يك اتم هیدروژن قرار دارد. این تصویر دو بعدی سپس توسط شیمیدانها به شکل سه بعدی امروزی که در آن هر اتم در مرکز يك چهاروجهی منظم و هیدروژنها در رئوس آن واقع اند، درآمد. با در دست داشتن يك الگوی بنیادین برای متان، ککوله و پدر بزرگ من آسان یا مشکل بودن پیوندادن سایر اتمها به آن را بررسی کردند و بدین وسیله شیمی ساختاری به سرعت روه پیشرفت نهاد. بدین ترتیب ترکیبات متعددی را شکافته، تلفیق، یا مجدداً مورد ترکیب قرار داده، دهها مواد سنتز نمودند که برخی در طبیعت وجود داشت و برخی کاملاً جدید بود. اعجاب آور اینکه تمامی این کارها جز با کمک لوله آزمایش چراغ بنزن، قرع، مایعها، بخارها و نمکها انجام نگرفته است. تمامی اینها خیلی پیش از آنکه کسی مولکولی را دیده باشد، یا حتی اغلب دانشمندان مفهوم موجودیت

اتم واقعی را پذیرفته باشند، صورت گرفته است. لذا تعجب آور نیست که شیمی ساختاری مورد قبول عموم دانشمندان قرار نگیرد یا حتی کسی مثل شیمیدان معروف آلمان آدولف کوله در مورد کارهای ککوله بگوید: «دست کمی از جادوگری و احضار روح ندارد» اما اینها ککوله و همکارانش را دلسرد نکرد و تنها هنگامی که اقدام به روشن کردن ساختار بنزن نمودند با بین بستنی روبرو شدند. زیرا اگر مولکول بنزن به شکل زنجیری باز و متشکل از شش اتم کربن و شش اتم هیدروژن متصل بدانها می بود نمی باستی با زنجیرهای هم نوع خود که هفت یا پنج کربن دارند تفاوت چندانی می داشت. در حالی که بنزن از پایداری بیشتری برخوردار بود و به ویژه این خاصیت ترکیبات زنجیری را نداشت که به دو سر آن اتمهای اضافی متصل شود. نظریه حلقه ای ککوله از پس این مشکل برآمد و بنزن را جایگاه ویژه ای بخشید. از آن پس بررسی ترکیبات کربن، که امروزه شیمی آلی نام دارد، به دو بخش یکی برای زنجیرهای باز و دیگری زنجیرهای بسته (مشمول بر میلیونها مولکول که مانند بنزن حلقه ای هستند) تقسیم گردید.

در اوایل دهه ۱۹۸۰ هنگامی که گردبینیک^۱ و هاینریش روهر^۲ نوع جدیدی از میکروسکوپ الکترونی را در مرکز پژوهشی IBM در شهر زوریخ واقع در سویس ابداع کردند هدف آنها رؤیت سطح يك ماده بودند ساختار زیرین آن. دستگاه ابتکاری آنها که میکروسکوپ تونلی پویشی STM نامیده می شود نه تنها قادر به تجزیه و تحلیل اتمهای واقع در سطح است بلکه قدرت تجزیه اش از يكصد اتم نیز فراتر می رسد و به این دلیل جایزه نوبل فیزیک ۱۹۸۶ به آنها اعطا گردید.

در میکروسکوپ بینیک و روهرنوک سوزن بسیار ظریف که به اندازه يك اتم است در فاصله ۱ nm از سطح نمونه مورد مطالعه، قرار می گیرد. اختلاف پتانسیل بسیار کوچکی بین این سوزن و سطح نامبرده برقرار است. برای حفظ این فاصله بسیار تنگ، این اختلاف پتانسیل باید بی اندازه کم باشد. کمتر از مقداری که طبق فیزیک کلاسیک موجب برانگیختن و تحرك الکترون در عرض این فاصله گردد. اما در این ابعاد، فیزیک کلاسیک مصداق ندارد و اثری مکانیک کوانتومی به نام پدیده تونلی رخ می دهد و جریانی خفیف از نوك این سوزن به سوی نمونه روانه می گردد.

حال هرچه این فاصله کمتر باشد شدت جریان الکترونی افزایش می یابد. لذا می توان از آن به عنوان وسیله ای برای تشخیص فاصله بین نوك سوزن و سطح نمونه استفاده کرد. هنگامی که نوك سوزن در فاصله ثابتی از بیرونی ترین لایه های اتمی نمونه بالا و پایین می رود، نمای اتمی نمونه را به اصطلاح می پوید و کامپیوتر دستگاه حرکات عمودی و افقی سوزن را ثبت و به کمک ابزارهای لازم به شکل يك نقشه سه بعدی ترسیم می نماید، وجود يك برآمدگی در سطح به صورت نقاطی متناظر به رنگ سفید و يك فرورفتگی یا يك سوراخ به صورت لکه ای سیاه به ثبت می رسد. توانایی حفظ این فاصله تنگاتنگ بین نوك سوزن و سطح نمونه است که در این نوع میکروسکوپ تونلی ثبت جزئیات بسیار ظریف، یعنی ساختار مولکولی را میسر می سازد.

1. Gerd Binnig 2. Heinrich Rohrer

و لامسه تأیید کرد، می‌توانیم مطمئن باشیم که شیء و تصویر مطابقت دارند.

در واقع عدم قطعیتی که با تصویرهای این ابزار توأم است، با عدم قطعیت تصاویر حاصل در مغزمان تفاوت چندانی ندارد. با درک این واقعیت، فعالیتهای تصویرنگاری و تصور با هم یکی می‌شوند: زیرا هر دوشان بر یک نوع اطلاعات پیشینه‌ای (یعنی مفروضات و نظریاتی پنهانی) استوارند.

بنابراین تفاوت خواب ککوله و میکروسکوپ تونلی پویشی آن اندازه که در کمیت است در کیفیت نیست: ریزنگاشت مولکول بنزن برخلاف خواب، اندازه‌های مولکول را در ابعاد نانومتر به دست می‌دهد، اما از آنجا که الگوی ساختاری بنزن خیلی بهتر از ریزنگاشت آن شناخته شده است (دهها سال است که توانسته‌ایم جزئیات این الگو را بررسی کنیم) خواب ککوله است که تصویر مکانیکی را تأیید می‌کند، نه برعکس.

ترجمه محمد نبی سرلوکی

• A Dream Come True
Hans Christian Von Baeyer
The Sciences, March 1989

تشابهی نادیده گرفته شده

با رؤیای ککوله

کشف انتقال شیمیایی تکانه‌های عصبی توسط «اتولوی»

اولریش وایس، رونالد براون

اخیراً مباحثات گوناگونی در مورد قابل اعتماد بودن رؤیای ککوله (وفات ۱۸۹۰) که گفته می‌شود وی را به سوی تشخیص قابلیت اتم کربن در به وجود آوردن ساختار زنجیره‌ای (۱۸۵۵) و فرمولبندی ساختار حلقه‌ای بنزن (۱۸۶۵/۶۶) هدایت کرد، مطرح شده است. این بحث توجه بسیاری را به خود جلب کرده و نظریات مخالف و موافق گوناگونی ابراز شده است. بعضی می‌گویند هیچ دلیلی وجود ندارد که این داستان را باور نکنیم. «چرا باید این پیرمرد مشهور دنیا اغراق گویی کرده باشد، چه انتظاری می‌توانسته است از طرح یک داستان ناموجه داشته باشد؟» بعضی مدعی هستند که

البته می‌دانیم که تصاویر مولکولی سالهاست در دسترس بوده‌اند و یکی از معروف‌ترین آنها ساختار مارپیچی دوگانه DNA است که به کمک پراش پرتو ایکس به دست آمده است. در این روش پرتوهای ایکس که توسط اتمهای یک آرایه منظم مثلاً اتمهای واقع در یک بلور بازتابیده می‌شوند، بر روی یک صفحه حساس عکاسی گرفته می‌شوند و در آنجا به صورت الگوهای خاصی از لکه‌ها و یا خطوط ظاهر می‌شوند. اما این عکسها تصاویر واقعی مولکولها محسوب نمی‌شوند. در واقع، برای استنتاج ساختار مولکول از این عکسها، تحلیل دقیق و بسیاری مفاهیم نظری لازم است. اهمیت میکروسکوپ تونلی پویشی در این است که برای نخستین بار معماری مولکولهای منفرد را آشکار می‌کند.

اما در مورد STM هم مانند پرتو ایکس و یا شیمی قدیم، استنتاج تصویر به شیوه‌ای غیرمستقیم است. از آنجا که اثر تونلی پدیدهای کوانتومی است، طبق قوانین حاکم بر جهان کهر از اتم، امکان دارد که در برخی آرایشهای الکترونی این اثر انجام پذیر باشد و در برخی دیگر انجام پذیر نباشد و یا در برخی راستاها نیرومندتر باشد، یا اگر شرایط مناسب نباشد، اصلاً به وقوع نپیوندد. در تصویر مولکولهای بنزن، لایه‌ای از بنزن را به کمک کربن مونوکسید بر روی سطح فلز رودیم چسبانده‌اند، و بنابراین مولکولهای کربن مونوکسید بین شکاف مولکولهای بنزن وجود دارد. موقعیت مولکولهای کربن مونوکسید را با روش متداول یعنی پراش مشخص نموده‌اند. اما به دلایلی نامعلوم حضور این مولکولها در میان مولکولهای بنزن با میکروسکوپ تونلی مشخص نمی‌شود. حال اگر بخشی از ساختاری که می‌دانیم در آنجا وجود دارد نتوانیم ببینیم، پس چگونه می‌توانیم با اطمینان خاطر آنچه می‌بینیم تصویری حقیقی بینگاریم؟

ابهام دیگری که در تصویرهای STM وجود دارد ناشی از شیوه نمایش آن است. بدین معنی که همانند رنگ کاذب مربوط به یک تومور مغزی در تصویرهای CAT scan سایه پردازیهای حلقه بنزن نیز یک نوع ظاهر پردازیه برنامه کامپیوتری است. لکه تیره‌ای که در وسط بخش سفید برآمده مولکول می‌بینیم نشانه این است که در این محل شدت جریان تونلی کاهش پیدا کرده است نه اینکه این لکه مربوط به سوراخی در وسط مولکول بنزن است که به سطح فلز رودیم می‌رسد. در حقیقت تفسیر تصویر نامبرده حکایت از یک فرورفتگی دارد، نه یک سوراخ. این تجربه ما از شیرینی دونات یا اجسام سه بعدی دیگر همراه با انبوه اطلاعات یکصد و بیست سال ما در زمینه شیمی آلی است؛ که به ما این اعتماد را می‌دهد تا تصویر را بر حسب حلقه‌های بنزن تفسیر نماییم.

ما تنها به تصویرهایی مطلقاً اعتماد می‌کنیم که مستقیماً قابل دسترس حواس ما باشند. ولی این چیزی است که در عرصه دانش امروز به طور فزاینده‌ای بی‌ربط تلقی می‌گردد. شیء مورد نظر خواه ویروسی باشد که با میکروسکوپ الکترونی به آن نگاه می‌کنیم، خواه کهکشانی دور دست باشد که با رادیو تلسکوپ مورد مشاهده مافرا می‌گیرد و یا جنینی در رحم باشد که توسط دستگاه فراصوتی آنرا می‌بینیم پیش از آنکه داده‌های خام دستگاه به تصویری تبدیل شود، می‌باید نظریات و فرضیاتی را به کار بست. تنها در موارد معدودی که شکل، رنگ، و بافت تصویر را می‌توان مستقیماً از طریق رؤیت